

## ·会议纪要·

# 中国中西医结合研究会眼科专业委员会 首届外眼病学术交流会纪要

中国中西医结合研究会眼科专业委员会首届外眼病学术交流会于1989年8月3~6日在哈尔滨市召开。会议共收到论文213篇，其中大会交流24篇，分组交流43篇。论文内容较为丰富，是对近年来中西医结合治疗外眼病情况的一次检阅。主要内容分述于后。

### 一、角膜病

有关角膜病的论文占本次学术交流论文的1/2以上，其中尤以病毒性角膜炎为多，用中西医结合方法治疗该病取得较好效果。如江西安义县医院徐文华报告用抗-47眼药水治疗单纯疱疹性角膜炎47例，有效率96.08%，与西药对照组比较， $P>0.05$ 。抗-47眼药水是从夏枯草中提炼出的一种抗HSV-I型的有效药物，临床应用无毒副作用，无过敏反应。山东荷泽地区中医院阎玲报告从脾论治病毒性角膜溃疡40例，治愈率85%，好转率12.50%，总有效率97.5%；平均疗程45.5天，随访半年复发3例。此外，山西医学院第一附属医院鲍丽玲对顽固性角膜实质炎、霉菌性角膜炎及蚕蚀性角膜溃疡等难治的眼病，采用中西医结合治疗也取得了较好效果，有了可喜的进展。

实验研究方面有哈尔滨医科大学研究生陈剑报告“三七注射液治疗眼前节碱烧伤的实验研究”，用30只家兔眼角膜周边部制成碱烧伤动物模型，分别用三七注射液（每毫升含0.5g生药），肝素及生理盐水结膜下注射，每日1次，连续3周，停药观察至6周后，取兔眼进行光镜及扫描电镜检查。结果表明三七液与肝素液组间无明显差异( $P>0.05$ )，而两者均与生理盐水对照组有明显差异；三七液与生理盐水组间 $P$ 值 $<0.001$ ；肝素液与生理盐水组间 $P<0.05$ 。临床采用三七注射液治疗眼碱烧伤与肝素疗效无明显差异，但比肝素安全。

### 二、结膜病

春季卡他性结膜炎是季节复发性眼病，而且难以治疗。南京军区总医院陈林田等单用口服雷公藤片（每片含生药3g）治疗春季卡他性结膜炎65例，痊愈51%，显效20%，有效26%，无效3%；疗程最短2周，最长3个月。经1年以上随访，有效病例中复发28例，复发率44%，但复发病例的症状较轻，经过治疗

后能在短期内取得同样效果。南京西街医院赵我良应用激素及葛本乌蛇汤等治疗春季卡他性结膜炎222例，有效率95%以上，在20%的治愈病例中，随访2年以上，未见复发。

干眼病是一种棘手的眼病。重庆市第三军医大学附属医院眼科许立军应用维生素B<sub>12</sub> 125μg和654-2 0.5mg混合注射肝俞（双侧）、肾俞（双侧）穴位，交替注射，共治疗本病5例，治疗后有4例IgA水平降至正常，血沉恢复正常，类风湿因子由阳性转为阴性或弱阳性，治疗期间均未用激素类药物。河南医科大学第一附属医院王西兰报告，用患儿母亲的结膜移植治疗本病，也取得可喜效果。

### 三、眼睑病

麦粒肿俗称针眼，患者常反复发作。江西上饶县医院周安忠报告耳垂眼穴注射维生素B<sub>12</sub>，每日1次，治疗本病患者100例，与用抗生素治疗组100例进行对比观察，维生素B<sub>12</sub>组经1~3次耳垂穴位注射，有83%治愈，抗生素组有80%经3天以上治愈。

眼睑炭疽是农、牧业区的地方性眼病。新疆喀什地区传染病医院陈惠芳报告维吾尔族眼睑炭疽58例，分为三个治疗组：Ⅰ组用中西医结合方法治疗17例，采用青霉素800~1200万U静脉滴注，并口服抗疽Ⅰ号（双花40g 蒲公英50g 黄芩15g 黄连12g 黄柏12g 连翘5g 土茯苓30g 败酱草30g 大黄6g 芒硝6g 甘草9g），治疗1~2日内症状消失，体温恢复正常。Ⅱ组为青、链霉素联合组21例，多数患者3~5日体温恢复正常，症状改善。Ⅲ组青霉素与四环素联合治疗20例，效果与Ⅱ组同。

### 四、泪器病

泪道阻塞采用非手术治疗法，取得较满意效果。山东德州市中医院李树星等报告283例（309眼）泪道阻塞病例，采用泪道探通加注油膏法治疗，1次治愈达65.90%，2次治愈33.90%，3次以上治愈7.40%。随访治愈病例145例（147眼），其中140只眼保持泪道通畅，5眼冲洗不畅，仍少量流泪，2眼无效。

（曹俊 高培质 整理）